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FORSVARSMINISTEREN 

27. SEPTEMBER 2016  

 

 

Folketingets Forsvarsudvalg har den 20. september 2016 stillet følgende spørgsmål nr. 341 

til forsvarsministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Eva Flyv-

holm (EL). 

 

Spørgsmål nr. 341: 

Den 17. september 2016 gennemførte den amerikansk ledede koalition en fejlbombning i 

Syrien. 

– Vil ministeren redegøre for, hvad der er sket i forbindelse med fejlbombningerne i Syrien, 

og hvilken rolle danske fly har spillet? 

– Vil ministeren presse på for at få en uvildig undersøgelse af fejlbombningerne, f.eks. via 

en international kommission i FN regi? 

– Er der taget skridt til at etablere procedurer for uvildige undersøgelser af bombninger i 

Syrien og Irak? Vil ministeren forklare hvorfor eller hvorfor der ikke er etableret procedurer 

for uvildige undersøgelser? 

– Kommer det danske auditørkorps, eller andre instanser i Danmark, til at foretage en un-

dersøgelse i sagen? 

 

Svar: 

Jeg kan bekræfte, at danske kampfly deltog i en operation gennemført af koalitionen lørdag 

den 17. september 2016 i området omkring Dayr az Zawr i Syrien. Der er nu i regi af koaliti-

onen iværksat en undersøgelse, der skal klarlægge, hvad der præcis hændte under operati-

onen, herunder om koalitionen ved en fejl har angrebet syriske regeringsstyrker, som man 

fra russisk side har hævdet. Fra dansk side stiller vi vores viden og ekspertise til rådighed 

for undersøgelsesarbejdet, og Forsvaret har således bl.a. allerede sendt eksperter til koaliti-

onens hovedkvarter i Qatar for at bistå med undersøgelsen. 
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Vi afventer nu resultatet af undersøgelsen. Før dette foreligger, er det ikke relevant at tage 

stilling til et eventuelt behov for opfølgende tiltag. Det gælder også i forhold til spørgsmålet 

om eksempelvis inddragelse af den internationale humanitære undersøgelseskommission 

(IHFFC) i overensstemmelse med folkeretten. 

 

Afslutningsvis kan jeg oplyse, at Forsvarets Auditørkorps, der er en uvildig militær anklage-

myndighed, foretager en indledende afdækning af hændelsen. Forsvarets Auditørkorps har 

meddelt, at korpset følger den undersøgelse, som koalitionen har indledt under inddragelse 

af bl.a. dansk forsvar meget opmærksomt. Når resultatet af koalitionens undersøgelse fore-

ligger, vil Forsvarets Auditørkorps efter det oplyste vurdere, om der er grundlag for at indle-

de en egentlig efterforskning. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Peter Christensen 

 


